

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Sección oficial.

—LA GACETA del 1º no contiene disposición alguna de interés general.

Don José García del Castillo, juez de paz é interino de primera instancia del distrito de la izquierda de esta Ciudad.

Hago saber que en este mi Juzgado y ante el infrascrito escribano se sigue expediente para la venta en pública subasta de cinco sestas partes del cortijo de la Torrecilla, sito en el término de esta ciudad en la Cañada de Guatin que pertenecieron a D. Joaquín Ortega y hoy a su testamentaria y la otra seña parte al Sr. marqués de Valdeflores y Linda con los nombrados Algarrobillos, Rendón, Carrasquilla la alta, Jarillo y Rivillas; componiéndose el todo de quinientas cuarenta fauegas de tierra y lascitadas cinco sestas partes han sido apreciadas en cuatrocientos noventa y cinco mil ochocientos treinta y tres reales, treinta céntimos, y para que tenga efecto el acto he señalado de diez á once de la mañana del dia seis de Febrero próximo en esta Audiencia, previniéndose que no se admitirán posturas que no cubran dicho precio pues así lo tengo mandado por mi providencia de este dia a solicitud de los señores comisarios partidores. Dado en Córdoba á treinta y uno de Diciembre de mil ochocientos sesenta. —J. García del Castillo.—Por mandado de S. Sra. —José María Chaperro.

Sección de noticias.

NACIONALES.

En 1835, la Reina de Portugal, do-

Los suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

ña María II, condecoró á don Juan Álvarez y Mendizábal con la gran cruz de la Torre y Espada, la orden mas elevada en el país, poniéndole al cuello la misma banda que había usado su padre el Emperador don Pedro, recompensando así los importantes servicios que hizo Mendizábal al trono y á la libertad de aquel país.

La banda, collar é insignias de ella, las conservaba su hijo como un recuerdo estimable.

Hallándose en la actualidad en Madrid don José Álvarez, primo y albacea testamentario de Mendizábal, á cuyo lado pasó muchos años de su vida, y habiendo sabido que el señor duque de Tetuan acaba de ser condecorado con la misma orden, se apresuró á suplicarle se dignara admitir estas insignias en nombre del hijo del Sr. Mendizábal y del suyo, ya porque creía que en pocos pechos podían estar mejor colocadas, cuanto porque creía también traducir de este modo los sentimientos que, si viviese abrigaría aquél ilustre patrício.

El señor duque de Tetuan ha aceptado desde luego esta oferta, y nos consta que ayer recibió del Sr. Álvarez las referidas insignias.

El 31 llegó á Barcelona procedente de Ceuta el vapor *América*, conduciendo el batallón de cazadores de Alcántara que saldría el 1º para Gerona.

De real orden se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que para la distribución de donativos y aplicación de las dos mensualidades mandadas abonar por real orden de 21 de Julio último se observen las reglas siguientes:

1.º Se autoriza á los capitanes generales de los distritos para disponer el abono de las dos mensualidades referidas siempre que, no pudiendo presentarse

por los interesados las fés de defunción de sus causantes, ni los jefes de los cuerpos á que los mismos pertenecieron justificaran plenamente esta circunstancia adquieran, en virtud de certificación de los referidos jefes, y de las que deben reclamar de los ayuntamientos y curas parrocos de los pueblos á que pertenezcan los que se consideren fiados, la convicción de que realmente debieron haber fallecido.

2.º Se comprenderán en los beneficios de los donativos á los padres cuyos hijos naturales hayan fallecido en campaña, siempre que justifiquen que constantemente cuidaron de ellos, y análogamente á los padres adoptivos á falta de los legítimos.

En la propia forma se comprenderán también á los hijos naturales y adoptivos de los fallecidos en la referida campaña, y á los abuelos de los mismos si estos no dejaron al tiempo de su muerte viudas, huérfanos ni padres.

3.º Tendrán derecho asimismo á los citados beneficios las viudas, huérfanos y padres de los que en la referida campaña hubiesen fallecido á consecuencia del cólera ó de enfermedades contraídas á causa de las fatigas de la guerra, con tal que hagan constar que los fallecidos murieron en África ó en los hospitales adyacentes del litoral y que su entrada en ellos tuvo lugar antes de fin de agosto último; haciendo esto extensiva en igual forma esta declaración al ejército de ocupación de Tetuan.

4.º Las viudas, huérfanos y padres de los que á mano alzada hayan sido muertos por los marroquíes en las inmediaciones de los puntos guarnecidos por el ejército de ocupación tendrán derecho á donativo, cualquiera que sea la fecha de la muerte de los interesados.

5.º A los confundidos que resultaren inutilizados por consecuencia de heridas

recibidas en la campaña de África, y á las familias de los que hubiesen fallecido en el campo de batalla ó de resultas de heridas, se les declara igualmente con derecho á donativo, asimilándolos á la clase de tropa.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto de real orden que las gracias otorgadas durante la campaña de África por dos ó mas acciones de guerra cuenten solo á la antigüedad de la última entre las que se citen en las respectivas órdenes de concesión.

El 31 fué ejecutado en la Coruña el cabo Mesa del regimiento infantería de Cuenca.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Viena 30.—Escriben de Pest que la ordenanza imperial mandando la reunión de la Trewodia y del Banat á la Hungría se funda en los derechos reconocidos en la corona de Hungría.

Los detalles y las pretensiones de la nación servia deberán estar formuladas por una diputación servia, y serán sometidos á la próxima Dieta de Hungría como proposiciones reales.

Turin 30.—Se ha publicado el decreto de disolución de las Cámaras de los diputados.

Acaba de llegar su majestad con el príncipe de Carignan. Una multitud inmensa aclamó al Rey y ha habido iluminación.

Nápoles 29.—Corren rumores de que la escuadra francesa ha dejado á Gaeta y que los navios italianos se dirigen á dicha plaza.

(313)

en virtud de celestial impulso bajaban de las incultas rocas, ó salían de las cavernas solitarias á confundir en medio de su pompa el orgullo de los poderosos, fulminando contra ellos las amenazas terribles de la magestad divina, semejante a una nube que lanza sobre las cúpulas y capiteles de terres y alcázares los rayos que abriga en su seno.

Ricardo aun en medio de sus arrebatos de cadera respetaba á la Iglesia, y a sus ministros; y aunque disgustado de ver entrar al ermitaño en su tienda sin la menor ceremonia, le saludó con agrado, haciendo señas á Vaux para que se aprosase á desempeñar la comisión consabida. Pero el ermitaño no solo de palabra, sino con gestos y miradas expresivas prohibió imperiosamente al barón que diese un solo paso, y levantando el brazo desnudo con tal impetu que derribó el manto hacia atrás descubriendo un hombre flaco y denegrido por la abstinencia, y surcado por los ramales de la disciplina, dijo, volviéndose al monasterio de Inglaterra:

—En el nombre de Dios y del santo papa, vicario de Jesucristo, revoco, y prohíbo ese cartel brutal y sanguinario entre dos principes de la cristiandad, que ostentan en su espalda la sagrada insignia por la cual han jurado tratarse como hermanos. Ay de aquel que rompa tan santos vínculos! Revoca, oh Ricardo, las órdenes impías que acabas de dar, mira que el puñal brilla muy cerca de tu garganta, mira que te cercan los peligros y la muerte.

(314)

—Y qué han resuelto con respecto al austriaco, contra el cual hay tan vehementes sospechas de haber sido autor del inaudito insulto?

Con el fin de preaver la discordia en el ejército, se justificara el archiduque de las pruebas que le acriminan, sujetándose á las pruebas que ordene el patriarca de Jerusalén.

—Se justificara por la prueba del combate?

—Su juramento se lo prohíbe, y los príncipes por su parte...

—Los príncipes están visto que no quieren combatir ni con los sarracenos ni con nadie, —replicó con viveza Ricardo. Pero no se hable más de eso, padre mío, me habeis hecho conocer el desafío de proceder en este asunto en los términos que había imaginado; pero yo apuesto á que más fácilmente lograreis encender un cirio metiéndole en una laguna, que hagais saltar una chispa de su corazón cobarde. No pensemos más en el austriaco, con quien no hay honor que ganar; mas siempre insistiré en que se sujete á la prueba, y se eche sobre si un perjurio. ¡Cómo pienso reírme cuando vea el temblor de su mano al coger el hierro ardiente, ó los visages que hará al querer tragar el pan sagrado!

—Callad, Ricardo, ya que no por caridad á lo menos por vergüenza, —repuso el ermitaño. —Quién queréis que respete á los príncipes si ellos se insultan y calumnian unos a otros? Es imposible que un monarca de tan altos pensamientos,

(315)

que ha ejecutado cosas tan grandes, y es tan á propósito para dar lustre á la cristiandad con sus hazañas como para dirigirla con su sabiduría y prudencia, cuando no se deja arrebatar de su cólera tanta ferocidad de un león junto con el esfuerzo y dignidad de aquel rey de los bosques?

Calló el ermitaño, y despues de un momento de meditación con los ojos clavados en el suelo continuo diciendo:

—Pero el cielo que conoce las imperfecciones de nuestra naturaleza se digna aceptar tu incompleta sumisión, y sin revocar la sentencia que ha fulminado contra tí, difiere su ejecución para mas adelante. El ángel exterminador ha detenido el brazo como hizo en otra ocasión á los umbrales de Arauah el Jebusco; pero aun tiene desenvainada la cuchilla que en tiempos no muy distantes abatió al rey Ricardo, á ese corazón de león, al par de los mas humildes de la tierra.

—No esperaba que fuese tan pronto; pero no importa, con tal que mis días sean gloriosos, no sentir que sean breves.

—Ay, del monarca ilustre! —dijo el solitario vertiendo una lágrima de sus ávidos ojos, poco acostumbrados á derramarlas. —Tu vida será corta, triste, atormentada por la cautividad y llena de miserias y calamidades. Así habras de atravesar el espacio que te queda hasta el sepulcro, donde se depositarán tus huesos sin dejar hijos que te sucedan, sin que te acompañen los so-

Gaeta 23.—A pesar de la lluvia y de la nieve, el fuego es terrible; llega hasta la parte más apartada de la ciudad. Los oficiales han protestado de su fidelidad para con el Rey.

París 30.—Dice la *Patris* que puede afirmar, a pesar de lo que se ha dicho, que la Francia no ha hecho al gabinete de Viena proporción alguna directa ni indirectamente tocante al Véneto.

Nápoles 30 de diciembre.—La escuadra francesa continúa todavía en las aguas de Gaeta. Siguen movilizándose en Nápoles batallones de milicia nacional.

París 1.^o de enero.—Se han hecho numerosos nombramientos de individuos de la legión de honor. El general Moussan ha sido nombrado gran cruz de dicha orden.

El *Moniteur* publica ahora todos los días un boletín político de noticias, y en él anuncia que el Emperador de Austria ha recibido al conde Teleki y obtenido de él la promesa de que se conduciría en lo sucesivo como subdito fiel, y le ha devuelto la libertad.

Leemos en una carta de Gaeta del 22 de diciembre:

«El embajador de España ha tenido que dejar el palacio de la reina madre, en el cual entran a cada momento los proyectiles que envian los piemonteses.

Ha tomado otra habitación menos espuesta.

Estos últimos días se han embarcado de nuevo con dirección a Terracina nuevos pelotones de soldados de la guardia.

Hablase aquí mucho de la próxima salida de la escuadra francesa; no se lo que creer, pues a bordo de los buques solo hay presunciones y ninguna instrucción terminante.

El almirante francés Le Barbier de Tiran ha hecho recoger en todos los navíos todos los trapos e hilas que había de mas para enviarlos al rey Francisco II. Son cerca de mil libras de vendaje que serán un don muy precioso en un momento dado.

No dejan de ser curiosos en las actuales circunstancias europeas los siguientes datos relativos a la proporcion en que se hallan las fuerzas marítimas de Francia y de Inglaterra.

Inglaterra.—Navíos de linea 36, con 3,400 cañones y fuerza de 19,750

caballos.—Fragatas armadas, 37.—Corbetas, 17.

Francia.—Navíos de linea, 40, con 3,706 cañones y fuerza de 27,510 caballos.—Fragatas armadas, 38, y en construcción, 12.—Corbetas, 32

Los diarios franceses que hacen esta enumeración, añaden que la nueva fragata francesa blindada la *Gloria*, reducirá por si sola a los 36 navíos ingleses al papel de pontones ó baterías flotantes.

El *Daily News* inserta íntegra la carta que en abril último escribió Víctor Manuel á Francisco II, y que ha sido anunciada por el telégrafo.

La *Patris* supone apócrifa dicha carta.

Según el *Messager du Midi*, si bien es cierto que lord Bloomfield y lord Loftus han sido llamados a Londres, a propósito de tentativas hechas sobre la compra del Véneto; también está fuera de duda que se ha filtrado á la exactitud anunciando que M. Cobden es quien estará encargado de ir á Viena para negociar, si ello es posible, este importante asunto. Esta comisión se reserva para lord Clarendon. Así que cite el momento oportuno, el noble lord, después de haber recibido sus instrucciones, pasará á París para ponerse de acuerdo con el gobierno francés dirigiéndose en seguida al Austria.

Entretanto las comunicaciones entre París, Londres y Viena, continúan siendo muy activas, y se ha retrasado el regreso del conde Ludolph a consecuencia de nuevos despachos dirigidos al gobierno austriaco por los de Francia e Inglaterra. La Rusia por su parte no permanece ociosa, y M. de Balabine que ha adquirido en Viena una verdadera influencia, pone en juego todos los resortes para conseguir que el Austria consienta en los acuerdos propuestos. En cuanto á la Prusia, su actitud es completamente pasiva.

A la esquina de invitación á un sáro celebrado en Londres en honor de Garibaldi, ha contestado Kossuth con la siguiente carta, dirigida al comité garibaldino, con fecha del 26 de diciembre:

«Siento sinceramente no poder asistir al sáro a que he sido invitado; pero no por eso dejo de participar de vuestra admiración hacia el libertador de Italia. Nadie le ha excedido en heroísmo, y muy pocos le han igualado en virtudes círicas y en abnegación patriótica. Su nombre brillará siempre con esplendor inmortal.

Por desgracia, a pesar de los progresos que ha hecho Italia en el camino de su independencia, todavía no ha llegado al término de sus deseos. Austria continúa armada á orillas del Mincio: su planta sacrilega ha llevado todavía el suelo de la hermosa Venecia, y mientras no fuere rechazada, la Italia no será una, y su independencia puede ser efímera.

Diré más: para asegurar la libertad de la península, es preciso que Austria quede reducida á la impotencia. La Europa está cansada de subterfugios diplomáticos que se oponen á toda solución definitiva; las treguas armadas consumen la vitalidad de las naciones; la existencia de Austria como nación de primer orden, es causa de revolución y de discordias.

Preciso es que semejante estado de cosas tenga término; el pueblo inglés comprende y acepta esta idea, pero el gobierno inglés no participa de las opiniones de sus súbditos; y aferrándose obstinadamente á la vieja preocupación de que la existencia de Austria es necesaria á la Gran Bretaña, se esfuerza ya con ruegos ya con amenazas en apartar á la Italia del propósito de emancipar á Venecia y se muestra hostil á la revolución de Hungría.

Los hombres de estado ingleses llegan en este punto hasta el extremo de hacer la política en favor de Austria y vigilar los actos y aun los gestos de los emigrantes húngaros. Hace pocos años, Inglaterra ha hecho la guerra á Rusia por haber invadido los principados del Danubio; hoy sanciona la amenaza que ha hecho el gobierno del czar, de ocupar esas provincias, temiendo que se disminuya por ese lado el poder austriaco. Hoy mas que nunca, es necesaria la vigilancia. —Kossuth»

Un individuo ha tomado la molestia de contar los anuncios de uno de los más acreditados semanarios literarios de Londres, y en ellos ha encontrado, en un solo número, anuncios relativos á 963 obras distintas. Estas obras se refieren á casi todos los ramos posibles de los conocimientos humanos, y si bien la inmensa mayoría está en inglés, las hay en hebreo, griego, latín, alemán, francés e italiano, pero en una sola en español ó portugués.

Leemos en *La Epoca*:

«Esperamos con vivo sentimiento de impaciencia que el telégrafo nos comu-

nique mañana las palabras que Napoleón III haya pronunciado con motivo de la recepción del cuerpo diplomático en el palacio de las Tuilleries. Una semana hace que en Europa se tiene la confianza de que tal vez fuera dado al Emperador de los franceses tranquilizar á los amantes de la paz, con la seguridad de un arreglo conciliador en las cuestiones de Italia; pero si bemos de juzgar por la baja de los fondos en las Bolsas de París y Londres, esta esperanza se encuentra un tanto desvaída.

Nuestras correspondencias de diferentes puntos de Europa nos manifiestan, en efecto, que la situación es difícil. Por una parte parece positivo que la Rusia ha indicado á la Francia, que si su escuadra abandona á Gaeta, ella se trasladará al imperio napoleónico en la protección de la dinastía legítima de las Dos-Sicilias, no pudiendo reconocer un bloque establecido contra el derecho de gentes; indicación que habrá denunciado á Inglaterra en sus gestiones para la retirada de la escuadra francesa temiendo mayores complicaciones en Italia; si la Rusia, de acuerdo con las otras dos potencias conservadoras de Europa, se decidiera á tomar una parte mas ó menos activa en las luchas de la Península. De otro lado, el llamamiento que hace el gobierno de Víctor Manuel á todas las categorías del disuelto ejército napolitano y los armamentos navales indican que, ó no se desiste de la guerra en la primavera próxima, ó que se teme en Toria que Francisco II no resiste tanto en Gaeta sino con la esperanza de que el Austria romperá la actitud pasiva en que se encuentra, en los primeros días de la primavera próxima.

Es indudable también que el partido revolucionario se agita en Hungría y que desde los Principados del Danubio, foco hoy de toda la propaganda revolucionaria, se preparan acontecimientos enlazados con la situación general de la Europa. Si las grandes potencias no siguen poniéndose de acuerdo sobre las bases de un Congreso europeo llamado á evitar la guerra, es imposible que de tantos materiales baciados no salga un incendio.

Hé aquí algunos pormenores sobre el conde Ladislao de Teleki ultimamente entregado por la Sejedia al Austria.

El conde Teleki fué ministro plenipotenciario del gobierno húngaro cerca de la república francesa, en 1849. To-

(318)

sollozos de tu pueblo aniquilado por guerras interminables, sin haber promovido la ilustración de tus vasallos ni dado paso alguno por hacerlos felices.

—Pero no sin tristeza, padre, no sin lágrimas de la esposa que adoro. Este consuelo que tú no puedes ni conocer ni apreciar acompañará á Ricardo á la tumba.

—Crees que no puedo yo ni conocer ni apreciar lo que valen loselogios de un poeta y las lágrimas de una dama? —exclamó el solitario con un entusiasmo igual al del monarca mismo. —Rey de Inglaterra, —continuó estendiendo su brazo descarnado:—la sangre que hiere en tus venas no es mas noble que la yerba y estancada de los mias. Las gotas que aun quedan en ellas pertenecen á la real estirpe de Lusitán, á la del héroe y Santo Godofredo. Yo soy, mas bien diré, yo era, cuando vivía en el mundo, Alberico de Montemar...

—¿Cómo? ¿aquel caballero cuyas proezas han ocupado tantas veces las lenguas de la fam? —exclamó Ricardo. —Es cierto? ¿Es posible que un astro tan luminoso haya desaparecido del horizonte de la caballería?

—Busca la exhalación que se desprende de la esfera atravesándola con una apariencia de esplendor, y solo encontrarás unas gotas de agua corrompida. ¡Oh Ricardo! Si supiera yo que levantando el velo que oculta mi horroroso destino, logaría ablandar el orgullo de tu corazón, haciéndole dócil y sumiso á la disciplina de la

(315)

—Alzad por Dios, —dijo Ricardo levantando al anacoreta,—que no es bien visto que bique las rodillas en honor de un hombre, quien apenas las aparta del suelo implorando para todos la piedad del Omnipotente. —Qué riesgo nos amenaza, padre mío? De cuando acá se encuentra tan menguado y abatido el poder de Inglaterra, que haya de temer ella y su monarca las baladronadas de ese flamante archidióqueto?

—Y por esa despreciable rivalidad, por el humo de esa gloria mundana has de romper los lazos de una unión en que funda la santa iglesia toda su esperanza, comiendo de regocijo á los infieles y al infierno?

—Nunca he querido, ni quiero ahora sembrar la desunión entre los príncipes cruzados,—contestó Ricardo;—pero que reparación piensan ellos darme del insulto que he recibido?

—Pronto estoy á responder á esa pregunta, y aun encargado de hacerlo en nombre del consejo. Felipe de Francia le convocó aceleradamente, y ya la tomado las medidas oportunas para desgravitar al rey Ricardo.

—Es cosa singular, que tomen otros á su cargo el determinar la reparación que se debe á la magestad ultrajada de Inglaterra!

—Los príncipes cruzados están conformes en anticiparse á vuestros deseos en este negocio. Consienten á una voz en que la bandera inglesa se coloque de nuevo en la colina de San Jorge, y en proscribir solemnemente al autor ó autores del atentado, prometiendo recompensas al que llegue

(314)

—Los peligros y la muerte siempre han andado en compañía de Ricardo; y está muy acostumbrado á despreciar la punta de las espadas para que le amedrente la de los puñales.

—Los peligros y la muerte te acompañan —volvió á decir el anacoreta con voz hueca y profunda, como si viniera del otro mundo, —y después de la muerte el tremendo Juicio.

—Yo respeto, barón santo, vuestra persona y virtudes; pero

—No me respetes á mí; respeta primero al insecto mas vil que se arrasta por las orillas del mar Muerto, y se alimenta de su cieno maldito; pero respetá á aquél á quien has hecho voto de reconquistar el Santo Sepulcro; respeta el juramento de concordia que todos habeis prestado, y no rompas los vínculos de unión y fraternidad que ligan á los príncipes de la cruzada.

—Parecéme, padre mío, que estas abusando de la dignidad de vuestro carácter; y si bien reconozco en los que la tienen, el derecho de dirigir nuestra conciencia, pudierais dejar á mi cargo el de mirar por mi honor, pues ese no os corresponde en manera alguna, y es demasiada presunción...

—Presunción, Rey Ricardo? Podré tenerla yo que no soy mas que la campanilla que obedece á la mano del acólito, el clérigo inanimado que comunica las órdenes agenes? Mirame postrado á tus pies rogándote con a mano ansia que tengas lástima de la cristiandad, de la Inglaterra, de ti mismo.

dos los que les trataron entonces, le tenían en alto precio; y en Hungría disfrutaba, entre la gente instruida, de la misma popularidad que Mr. Kossuth entre las masas del pueblo. Refugiado desde dicha época, y condenado a muerte, después de la precipitación de la Hungría, por costumbre, ¿a quién había de pedir un pasaporte? A un agente austriaco, que se lo hubiera negado de seguro? Un refugiado tiene que llevar pasaporte bajo otro nombre, y de un gobierno extranjero, ó no llevar ninguno. Pero, suponiendo que el conde Teleki infringiese los reglamentos de policía de Sajonia, las autoridades debieron limitarse a conducirle á la frontera por donde había entrado. En los convenios de extradición no están incluidos los refugiados políticos. El conde Teleki ha vivido enfermo por mucho tiempo, y aunque no haya lugar a creer ni por un instante que el gobierno austriaco quiera aplicar en 1861 la sentencia dictada en 1849, sin embargo, el encarcelamiento con tal delicadeza de salud y en esta estación, no podrá menos de tener un fatal desenlace.

Por otra parte, desde su llegada a Dresde, la policía sajona lo sabía y aun le había dado permiso para permanecer en dicha ciudad.

Sin embargo, un día, en vísperas de salir el conde para Ginebra, presentóse la policía en su casa, e hizo el más escrupuloso reconocimiento para descubrir si tenía algunos papeles que pudiesen comprometerle; mas todo fué en vano. A pesar de esto la policía se apoderó del conde, y por telégrafo preguntó al gobierno austriaco, que debía hacer: se le contestó que le condujese a Viena. Cuando empero se echó de ver la desfavorable impresión que la prisión del conde había causado, el jefe de policía fingió deseos de deshacer lo que había hecho, y hubiera tenido empeño en dar a entender que había obrado con excesiva precipitación, por no haber tenido tiempo para reflexionar; pero ya sabe el público a que atenerse sobre este punto. El gobierno sajón antes de proceder a la prisión de Mr. Teleki, para tranquilizar su conciencia, había pedido los documentos incluidos en el proceso del conde húngaro; pero el Austria contestó que no necesitaba andar con tantas ceremonias.

Mr. Teleki no solo es conde austriaco, sino también conde del Santo Imperio y bajo este concepto el gobierno sajón no tenía derecho alguno para entregarlo, aun cuando la Sajonia hubiese tenido estipulaciones hechas con el Austria relativamente a la extradición de los reos políticos.

Dicen de Gaeta que no es cierto que el Rey Francisco II, pase las noches fuera de la plaza. Acompaña todas las tardes a la Reina al buque español, donde duerme y vuelve a la ciudad inmediatamente.

Gracietilla.

DIOS LO HAGA. — Hemos entendido que por la autoridad local van a activarse los expedientes de denuncias de casas, especialmente de las que se hallan en sitios céntricos ó concurridos y en que la reedificación pueda embellecer la ciudad, siendo de los primeros que sentirán los efectos de estas buenas disposiciones administrativas los edificios célebres de la calle de la Concepción y que lucen enfrente de la calle de la Madera. Si lo hace merecerá los elogios de los que se interesan por esta población y deplorará que los foresteros encuentren a su paso como primera muestra esas casas que son un verdadero padro de ignomincia.

CASA DE MAL AGÜERO. — De una que para mengua de la moralidad y para tranquilidad de los vecinos hay junto a la posada de las Yeras, salieron en una de estas noches dos hombres peleándose: uno fué herido en la cara.

PLANOS. — Ha pasado por esta ciudad con dirección a la corte el ingeniero francés Mr. Le Bellay, que va con el objeto de ofrecer al gobierno de S. M. los planos que ha levantado del terreno que media entre Tetuan y Tánger, pasando por el Fonda. Hemos debido a la amabilidad del citado Mr. Le Bellay, la ocasión de poder examinar sus trabajos con todo detenimiento y podemos asegurar que es una obra que honra a su autor, el cual no solo ha marcado todos los puntos y accidentes del terreno con la mayor claridad, sino que ha indicado las posiciones estratégicas convenientes para el caso de tener que atravesar aquel escabroso país algún cuerpo de ejército. Para poder desempeñar sus tareas Mr. Le Bellay ha pasado entre los marroquies el tiempo que ha mediado desde que se firmó la paz hasta el presente, habiendo tenido que adoptar el traje y costumbres de los africanos para no infundir sospechas.

VAMOS A CUENTAS. — El año 1861, ha tomado posesión de su cargo y el Dios Marte, que preside sus destinos se hallará en el pleno ejercicio de su soberanía: año que empieza en mártes, y que se halla ad-más bajo la influencia del Dios de la guerra no se presenta bajo los mas felices auspicios, y ya hay muchas personas que anuncian calamidades y desdichas sin cuenta. No hay sin embargo por qué asustarse ya que gracias a los adelantos del siglo, sabemos que el tal Marte no reios solo sino acompañado de una corte de planetas de menor importancia, que haciendo las veces de parlamento o consejo de Estado templaran sus iras y le harán entrar en razón. El año de 1861, será pues poco mas ó menos como todos los demás: tendrá 365 días y pico: hará calor en verano y frio en el invierno: los sucesos políticos seguirán su rumbo y, cuando menos se crea, se resolverán las mas árduas cuestiones, de la manera mas inesperada: comerá el que tenga dinero, y el que no, tendrá paciencia, y si no la tiene conservará el derecho de ahorrarse: y después que haya llegado el 31 de diciembre, los que no hayan visto satisfechas sus esperanzas las conservarán para el año inmediato en que volverán a formarse nuevos pronósticos que se cumplirán ó no, según esté dispuesto por quien sabe y puede mas que nosotros; y así irán pasando año tras año, hasta que nos pasemos todos, lo cual deseamos suceda lo mas tarde que sea posible.

CARIÑO. — Hace dos tardes que dos hombres se acariciaron en la Corredora: uno de ellos resultó herido, según parece.

SUBASTA. — En el número 209 del Boletín Oficial de esta provincia se anuncia la subasta del arrendamiento de varias fincas de Fuente Palmera. El acto tendrá lugar el 16 del corriente.

ATE USTED CAB'S. — El repertorio de zarzuelas se va a aumentar con una titulada *Peluquero y marqués*.

CAPRICCHOS. — En uno de nuestros anteriores números publicamos los nombres de varios célebres personajes de la antigüedad, que ya en edad avanzada se dedicaron al estudio de diferentes ciencias: ahora damos a continuación las de varias mujeres no menos famosas, que en los últimos años de su vida se dedicaron a aprender cosas no menos importantes.

Penobis, reina de Palmira, empleó

sus últimos años en aprender a liar cigarrillos de papel.

La célebre Artemisa, ya cumplidos los 33 comenzó a aprender de memoria varios romances castellanos, principiado por el de don Rodrigo de Vivar.

Penélope, mujer de Ulises, después de engañar durante su juventud a numerosos amantes, principió a aprender a la vejez el mejor método para engañar a su marido.

La mujer de Matusalén a la edad de 56 años, se dedicó al estudio de las reglas de urbanidad y cortesía, a fin de conservar por este medio hasta la muerte el cariño de su esposo.

Cleopatra, a los 30 años aprendió de memoria el Koran, las leyes de Toro, y el mejor arte de cocina que se conocía en aquello tiempos.

Catalina de Médicis, después de la jornada de S Bartolomé, se dedicó a estudiar el método que usaban los antropófagos de América, para guisar a sus compañeros antes de comérselos.

Madame de Maintenon después de haber engañado durante 60 años a centenares de incautos, principiando por su real amante, se convirtió en besta y trató de engañar a Dios, con mestidas oraciones y penitencias, si bien es verdad que de nada le sirvieron sus tardías y mentirosas austeridades.

UN ENEMIGO DEL ALMA. — Durante la primera quincena de Noviembre último el precio medio de las carnes en esta provicia fué el siguiente: libra de la de vaca 2 rs y 33 cént., de cerdo 1 y 98: y de tocino 5 y 33.

ANUNCIO NOTABLE. — Hablando el Diario de Avisos de Madrid del estravío de una perra dice que «es de caña blanca, con unas manchas negras entre las calles del Carmen y la de la Salud.»

¿Qué perra será esta, cuando las manchas las tiene entre la calle del Carmen y la de la Salud? — Si será el cancerbero que se ha escapado de los profundos abismos? — Entre el Diario de Avisos y la susodicha perra, — ¿quién tiene mejor escape, — el Diario de Avisos, ó ella?

ARROZ. — Si llegare a faltar el arroz en China, estaría el imperio Celeste al borde de su ruina. La palabra *fane* (arroz) es la expresión topical del chino. Cuando se encuentran dos chinos, después de hacerse una reciproca inclinación hasta el suelo, y de repetir las palabras de saludo, nunca dejan de dirigirse esta frase: *Tehi ko fane?* — ¿Habéis comido vuestro arroz? ó simplemente: *Ya fane* (boca vacía, arroz.)

El arroz es, pues, el cereal por excelencia del imperio Celeste: este, con el té, constituye la gran agricultura de su extremidad oriental. En las provincias meridionales se hacen dos cosechas al año. Para la primera se prepara el terreno en la primavera. Los arados, generalmente tirados por búfalos, mulas, ó bueyes nuevos, son instrumentos, aunque bastante gruesos, que llenan bien el objeto a que están destinados. Los chinos los prefieren a los nuestros que les parecen demasiado pesados.

El terreno destinado al cultivo del arroz se inunda antes de labrarlo, de manera que se forma una capa de lodo de un espesor de 15 a 20 centímetros. El arado no penetra ni revuelve mas que esta capa; y para hacerlo pasar, tiene el labrador que ir caminando con su instrumento por entre el fango y el agua, cosa que constituye un trabajo que llama en alto grado la atención. Después del arado sigue el rastillo para emparejar. El labrador se acomoda generalmente sobre el rastillo a fin de hacerle penetrar mas en la tierra. Después de estas preparaciones, y volteando el terreno a quedar cubier-

to de agua, se encuentra así en disposición de recibir las plantas pequeñas de arroz, que de antemano han sido sembradas en semilleros para trasplantarlas con mucha precaución. (Véase el marqués Leon d'Hervey-Saint-Denis: *De la Agricultura en China*) Los chinos son tan cuidadosos en el cultivo de sus terrenos, según el misionero Voisin en sus curiosos escritos sobre la China, que a veces se encuentra una colina toda cubierta de arroceras unas sobre otras, como en escalones, y todas ellas llenas de agua, poblada de pescados. La cima de estas colinas es un río. Si no hay vertientes en las inmediaciones, forman depósitos para el tiempo de seca. Si se hace necesario hacer subir el agua de un arroyo, se sirven de una especie de rueda hidráulica.

Los chinos además del arroz, maíz, maizmillo, trigo y cebada, cultivan habas, chícharos, batatas zanahorias, nabos, calabazas, coles y otras infinitas plantas.

El secretario de la redacción,
ISIDORO BADÍA.

Boletín religioso.

Hoy. — *S. Aquilino y compañeros mártires.*

JUBILEO CIRCULAR. — En la parroquia de San Nicolás de la Villa.

— Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID DEL 31 DE DICIEMBRE. — 5 por 100 consolidado a 50,80, el diferido a 42 80
— Deuda del personal 20 20

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 31 de Diciembre de 1860, a igual hora del 2 de Enero.

TRIGO. — Fanegas 723 desde 46 a 52 rs.
Cebada no hubo venta.

— Aceite dentro de la ciudad a 63 id. en los molinos a 51. Jabón blando, a 17 cuartos libra. Carne de vaca a 34 cuartos libra.

JAEZ. — Trigo de 48 a 53: Cebada de 27 a 28. Habas de 42 a 46. Aceite de 60 a 64.

SEVILLA. — 2 de Enero. En la Alhondiga. Trigo de 48 a 62. Cebada de 52 1/2 a 53. — Fuera de la alhondiga. Trigo, de 51 a 80. Cebada de 32 a 53. Habas a 47. Aceite a depósito a 30 1/2 para el consumo a 67.

JEREZ. — Trigo de 55 a 60. Cebada de 52 a 58. Habas de 55 a 57.

MÁLAGA. — Trigo de 52 a 72. Cebada de 58 a 58. Habas de 50 a 52. Aceite de 36 a 59 1/2.

GRANADA. — 29. Alhondiga. Trigo de 54 a 61. Cebada de 35 a 57. Habas de 52 a 57. Aceite de 68 a 69.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTÍN

CORDOBA.—1161

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

Diligencias.

SILLAS-CORRIO. — Entran de Madrid todos los días á las 11 y 35 minutos de la noche; y salen para dicho punto á las 11 de la noche. Cuesta cada asiento 360 rs. Su despacho en la Administración principal de correos.

LA ANDALUZA. — Dihigencia para Lucena — Sale todos los días á las 8 de la mañana. Precios de los asientos. Berlina 32 rs. Interior 39 rs. Se desplaza en el parador de la Herradura calle de Lucena, conocida por la del Potro, por don Alfonso Maroto.

LA MADRILEÑA. — Sale en el presente mes para Madrid y su carrera los días pares á la 2 1/2 de la tarde y llegan de dicho punto los días impares entre 8 y 9 de la noche.

Precios	A Manzanares	A Madrid
Berlina	200	280
Interior	180	260
Rotonda	160	240
Cupé	150	230

Su despacho calle de San Fernando número 77 antiguo y 36 moderno.

D. BENITO FERRER. — Salen de Córdoba para Málaga y su carrera los lunes y jueves á las 2 1/2 de la tarde; y entran de dichos puntos los martes y viernes á las 3 de la tarde. Precios de los asientos. Berlina 220 rs. Interior 160. Su despacho calle de San Fernando núm. 77 antiguo y 36 moderno.

Mensagerías, Galeras y Carros

En la administración de las diligencias del Norte y Medio-día, calle Ambrosio de Morales núm. 3, se desplazan las mensagerías aceleradas de la misma Empresa, de esta ciudad á Manzanares, no invirtiendo en el trayecto mas que 50 horas, siendo convencional el precio de asientos y arrobas.

En el parador del Puente se desplazan por D. Policarpio Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobas para Málaga y su carrera.

En el despacho de don Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobas y pasajeros para las mensagerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

En la misma casa de D. Alfonso Maroto se desplazan sus carrajes en combinación con el ferro-carril, que harán sus salidas de Córdoba los Miércoles y Sábados para Antequera y pueblos intermedios, y entran en Córdoba, procedentes de los mismos pueblos los Lunes y Jueves. Para Sevilla admite toda clase de arrobas y encargos, que saldrán de Córdoba los Martes y Viernes por el ferro-carril, y se recibirán de aquél punto los Domingos y Jueves. También admite arrobas y pasajeros para Málaga, para donde saldrán los Miércoles y Sábados.

Se ha establecido una galera de Córdoba á Montilla que hace sus salidas de ésta los días impares, se admiten arrobas y pasajeros á precios muy arreglados.

Su despacho calle del Potro, por don Alfonso Maroto.

La empresa de mensagerías aceleradas de don Benito Ferrer, única de esta clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conduzcan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está á cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales. Conviene su administración principal en el campo de la Merced número 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 3 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo 4 hasta Manzanares.

ARENDAMIENTOS. Se arriendan para desde primero de Enero próximo, y por tiempo de 3 años, los pastos y rojo de la dehesa Cañeta y Humosa y del terreno llamado Valdío de la cuesta de la Tracision, del término de esta ciudad, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el despacho del procurador de este número don José Francisco de Trasobares, calle de S. Bartolomé número 27.

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

Frecuente es en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias: frecuentes también los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor huye de ese estilo, y excusa esas recomendaciones, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposición de un solo diente hasta una caja de dentadura completa.

En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores conocimientos químicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasión ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecerle obstáculos ni los raíones, ni cualesquiera otras deformidades de la boca. Los títulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestras; y su aplicación y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfección en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavía, á disimular un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de más alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciación, suple y reemplaza sin incomodidad los huesos destinados á la masticación, sin los que, á más de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestión es penosa y consiguiente las más veces la enfermedad del órgano más necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocación de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida verdad manifiesten por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecedores darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el día; y ocupándose en la redacción de una *Memoria* en la que se propone analizar esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece también hacer perceptibles otras y otros á cuantos le honren, facilitándoles un ejemplar de esa *Memoria*.

DESCUBRIMIENTO ÚNICO
CON PRIVILEGIO POR 15 AÑOS
PEINES DE CAUTCHUC ENDURECIDO
DE FAUVILLE DELEBARRE.

Cinco años de experiencia han asegurado al PEINE de caucho una voga bien merecida no solamente en Francia sino en el mundo entero; es sin temor de que se nos contradiga el mejor, el más agradable de todos los peines que se usan, es más suave que el de carbón y es verdaderamente el único que no cae el cabello; tiene además la ventaja de no costar mucho mas caro que el peine de mierlo. Esta admirable invención ha valido á M. Faувиль Delabarre la medalla de primera clase en la Exposición Universal de 1855.

Depósito general, en París, en casa del Sr. FAUVILLE DELEBARRE, 10, Boulevard Bonne-Nouvelle.

Ventas al por mayor, Cádiz Taconet y Compañía, calle de San Francisco núm. 13.

COPAHINA MÉGE

Aprobación de la Academia de Medicina. Medalla de oro obtenida en los hospitales de París.

PREPARADA POR G. JOZEAU, FARMACEUTICO,
22, RUE S^e-QUENTIN, EN PARIS.

Resulta de las observaciones recogidas por espacio de diez y ocho en los hospitales tanto de París como de Londres y de la memoria de M. CAILLERIER Médico en jefe del hospital de veneros que la Copahina Mégé cura radicalmente en término de seis días, las enfermedades secretas, perdidas blancas, sin producir a los enfermos, náuseas, cólicos, ni dolores de estómago siendo además su gusto grato al paladar.

AVISO IMPORTANTE. Aumentando de día en día la voga de la Copahina Mégé gracias al éxito constante obtenido con su uso necesariamente habrá de escitar la desenfrenada ambición de los falsificadores. Muchos de ellos no obstante haber sido condenados repetidas veces por los tribunales, han vuelto á reincidir, ofreciendo este medicamento a precios mas reducidos que los míos proclamando así la mala calidad de las materias que entra en su confección y que por lo tanto son prejudiciales. Prevenir al público de este abuso es recordarle exija la triple garantía de mi firma en tinta encarnada de mi sello y marca de fábrica.

Venta únicamente por mayor, dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco núm. 13, a los Sres. Taconet y Compañía, depositarios generales. Venta al por menor, Granada Miguel Delgado Jiménez Torrijos, Sevilla López Blesa y Compañía, droguistas, plaza de la Encarnación; Miguel Espinosa, botica de San Pablo.

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALS

Compañía de seguros mutuos sobre la vida.

Autorizada por el Gobierno de S. M.

Se invierten las entregas de los suscriptores en títulos del 3 por 100 disponiendo. Creación de capitales, pensiones, dotes y rentas. Redención del servicio de las armas. Depósito de los títulos en el Banco de España. Garantías primitivas consignadas en los estatutos. Puede cualquiera suscribirse de manera que en ningún caso pierda el capital impuesto. Esta sociedad es de todas las que cobra menos por derechos de Administración. Estimable la única que permite al suscriptor retirarse sin necesidad de aguardar la época de liquidación quinquenal. La oficina de inspección de esta provincia está á cargo de don Vicente Muñoz, situada esta en la Carrera del Pueblo núm. 111, en esta capital de Córdoba, donde podrán presentarse las personas que deseen prospectos, enterándose de todos los pequeños por si gustan inscribirse en tan benéfica sociedad.

CALENDARIO
del Obispado de Córdoba para el año de 1861.

dispuesto en el Observatorio astronómico nacional de Marina, de la ciudad de San Fernando, y enriquecido con las notas del portugués.

Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico calle de San Fernando núm. 34.

ROB LAFFECTEUR.

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROB LAFFECTEUR, es el único autorizado por el gobierno y apto solo por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma del doctor Giraudau de Saint-Gervais, médico de la Facultad de París. Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sijilo, se emplea en la Maraña real hace mas de sesenta años, y cura en poco tiempo, con pocos gastos y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sifilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios, así como los empeines y las enfermedades culanas. El Rob sigue para curar:

Hipos, arcesos, Reumatismo, Gota, Malaria, Hipocandria, Catarras de la vejiga, Hidropesia, Palidez, Mal de piedra-Sifilis, Tumores blancos, Gastro-enteritis, Asmas nerviosos, Escrófulas, Ulceras, Escorbuto, Sarna degenerada.

Depósitos, noticias y prospectos gratis en casa de los principales boticarios.

Advertencia.

Se distribuyen gratuitamente, con cada botella de Rob, un *Guía práctico, ó Instructivo sobre las propiedades medicinales* del ROB LAFFECTEUR, único autorizado en Francia, en Bélgica y en Rusia, según los consejos del Dr. Giraudau de Saint-Gervais, caballero de la Legión de honor.

Cada botella de 1,100 gramos contiene una décima parte más que lo contenido dentro de dos medidas botellas.

El Dr. Giraudau, rue Richer, 12, Paris, está visible desde la noche hasta las tres. Consultas gratuitas por correspondencia. N.B.—Las botellas llevan una cápsula encima del tapón, y además una cubierta de pergamino con una faja de papel, en la cual está estampada la firma del Dr. Giraudau de Saint-Gervais. El nombre de Laffecteur también estampado en las cápsulas y en las mismas botellas.

Los depositarios no compran nunca las botellas vacías.

INTERESANTE. En el establecimiento de don Pablo Jaria calle de Azoráezas núm. 8, en Córdoba, se halla un gran surtido de toda clase de curiosos, y se vende al por mayor. Suelta á 6, 7, 8 y 9 rs. libra. Chalecos de todas clases y precios desde 54 rs. a 48 os superiores de Cornelio. Beberros de todas clases y precios desde 11 rs. a 24 rs. libra. Badasas de todas clases, chagris y corotan. Gorras para calzado desde 12 rs. la varita hasta 20. Todo género superior y artegalo. También se ha recibido un grande surtido de zamarillas de pieles que se arreglan á los precios mas baratos que se pueda. Igualmente tiene calzado de superior calidad y gusto fabricado por su cuenta. Y de Granada y Sevilla tiene brodequines que los arregla de 10 a 48 rs.

PERDIDA. El 28 del anterior se ha extraviado un reloj de oro bichurra de barco, con cinco topacios. La persona que lo haya encontrado se servirá presentarlo en la botica de la señora viuda de Avilés, Cuesta de Luján, donde se confrontará con el compañero y se dará una gratificación.

ALMONEDA. Por separarse su duño del ejercicio de cuanista, hay almoneda de muebles nuevos en el taller de Rafael Gomez, calle de Almonedas núm. 18, á precios arreglados.

ARRENDAMIENTO. Bajo el tipo de 2,200 rs. de renta fija, se arrienda por tres años, á cotoras desde el dia de S. Juan 24 de Junio de 1861, la casa posada conocida por la del Sol en la calle de Mesones de la villa de Castro del Río, perteneciente al señor marqués de la Granja. Se anuncia la subasta por 20 días y para el remate se señala el 20 del actual en las casas de su administrador don Rafael de Martos calle de los Sarabíes, de 12 á 1 de su mañana, donde desde luego estará de manifiesto el pliego de condiciones.

VENTA. La de un casalán y una alameda negra en el Lugar del Bañuelo, distante una legua de Córdoba, se deberán cortar en todo el presente mes 270 malas de castaño de 14 años, y otros 200 alamos negros de rabero arriba. La persona que le conviniere todo ó parte podrá verse con su dueño que vive en dicha ciudad calle de las Partas núm. 1.

ALMONEDA. La hay de muebles y otros efectos en la casa número 1 plazuela de las Cañas.